

Научная статья
<https://doi.org/10.24412/2220-2404-2024-6-27>
УДК 34



ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВЫЕ ГРАНИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ МЫСЛИ В ОТНОШЕНИИ ПРОБЛЕМЫ ПАТРИОТИЗМА

Чимаров С.Ю.

Санкт-Петербургский университет МВД России

Аннотация. Цель: публикация посвящена исследованию сущностных аспектов патриотической идеи, получившей свое развитие в формате нормативно-правового закрепления в соответствующих актах права и свидетельствующей о постоянстве внимания государства к формированию правового сознания граждан, от приверженности которых патриотической позиции в отношении России зависит благополучие нашей страны и устойчивость динамики ее дальнейшего развития. Акцентируя внимание на ряде правовых норм в отношении детализации понятия российского патриотизма и направлений его эволюции, автор заключает о важности правового воспитания наших соотечественников в духе патриотической заботы о своей Родине.

Методы: методологическая база исследования основывается на диалектическом подходе к пониманию актуальности правовой регламентации патриотического начала, определяющего квинтэссенцию личностных качеств каждого гражданина Российской Федерации. В процессе исследования задействованы общенаучные (анализ, синтез, индукция и дедукция) и специально-научные (исторический, эвристический, аксиологический) методы познания, а также метод контент-анализа. Результаты исследования: в публикации нашел отражение обобщенный анализ наиболее значимых аспектов национального абриса патриотизма: в контексте их нормативно-правовой регламентации, а также представлены некоторые «маркеры» патриотического воспитания населения нашей страны, имеющие многовековую историю и апробированные длительным опытом российского государства на пути укрепления своего национального суверенитета. Выводы и заключения: материалы публикации могут быть использованы в процессе самообразования начальствующих лиц органов внутренних дел и для более углубленного изучения преподавательским составом и научными сотрудниками образовательных организаций системы МВД России.

Ключевые слова: право, государство, государственный суверенитет, законодательство, патриотизм, правовое сознание, органы внутренних дел.

STATE-LEGAL ASPECTS OF THE DOMESTIC SCIENTIFIC THOUGHT ON THE PROBLEM OF PATRIOTISM

Sergey Yu. Chimarov

St. Petersburg university of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Abstract. Purpose: the publication is devoted to the study of the essential aspects of the patriotic idea, which was developed in the format of normative legal consolidation in the relevant acts of law and testifies to the constant attention of the state to the formation of legal consciousness of citizens, on whose commitment to the patriotic position towards Russia depends the well-being of our country and the stability of the dynamics of its further development. Focusing on a number of legal norms regarding the details of the concept of Russian patriotism and the directions of its evolution, the author concludes on the importance of legal education of our compatriots in the spirit of patriotic care for their Homeland.

Methods: the methodological basis of the research is based on a dialectical approach to understanding the relevance of the legal regulation of the patriotic principle, which determines the quintessence of personal qualities of every citizen of the Russian Federation. The research process involves general scientific (analysis, synthesis, induction and deduction) and special scientific (historical, heuristic, axiological) methods of cognition, as well as the method of content analysis. Research results: the publication reflects a generalized analysis of the most significant aspects of the national outline of patriotism: in the context of their regulatory and legal regulation, and also presents some «markers» of patriotic education of the population of our country, which have a centuries-old history and have been tested by the long experience of the Russian state in

strengthening its national sovereignty. Conclusions and conclusions: the materials of the publication can be used in the process of self-education of the heads of the internal affairs bodies and for more in-depth study by the teaching staff and researchers of educational organizations of the Ministry of Internal Affairs of Russia.

Key words: law, state, state sovereignty, legislation, patriotism, legal consciousness, internal affairs bodies.

Введение.

Современная тенденция к обострению противостояния между Россией и недружественными странами «коллективного Запада», пребывающими под эгидой США, предопределяет необходимость переосмысления темы патриотизма, правовая регламентация которой находит закрепление в ряде законодательных решений и подзаконных актов, относящихся к уровню стратегического планирования.

В этой связи, представляется актуальным и оправданным проведение анализа государственно-правовых аспектов отечественной научной мысли относительно идеи патриотизма, воплощенной в соответствующих нормативных правовых установлениях первой четверти XXI века.

По указанной причине, настоящая публикация призвана восполнить определенную лакуну научных представлений в указанной предметной области, одновременно уточняя при этом наиболее значимые моменты из области заявленной темы проведенного исследования.

Обсуждение.

Тема патриотизма гражданина России имеет непреходящее значение, а ее общественная презентация осуществлялась во все времена и востребована как никогда для реалий переживаемого современного периода развития нашей страны.

При этом следует указать на актуальность отмеченной темы для России, укрепляющей «линию» поведения в направлении обеспечения своего государственного суверенитета.

Указанное обстоятельство позволяет поновому оценить фактор расстановки необходимых акцентов в отношении формирования новых скреп правового сознания каждого гражданина нашей страны, который по определению должен быть патриотом своей Родины.

Данному тезису корреспондирует вывод, сводимый к тому, что «формирование гражданина-патриота закономерным образом сочетается с фактором системного подхода к организации воспитательной работы на идеях уважительного отношения каждой отдельной личности к истории своей страны, традициям укрепления ее экономической мощи и защиты от любых посягательств

на достойное существование в современном многополярном мире, содержащем обилие угроз и вызовов [1, с. 15].

Апеллируя к важности нравственно-выведенного вектора воспитания в контексте патриотизма, к примеру личного состава правоохранительной институции, Е.А. Матвиенко справедливо констатирует остроту задачи патриотического воспитания сотрудников органов внутренних дел: «Сам характер их деятельности таков, что без (формируемого в значительной степени патриотизмом) прочного духовного стержня личности выполнение стоящих перед ними задач практически невозможно» [2, с. 8].

При анализе особенностей государственно-правового подхода к проблеме нормативного закрепления патриотических начал в нашей стране на современном этапе, следует заметить, что с начала 2000-х гг. вопрос патриотического воспитания населения Российской Федерации начинается:

во-первых, более интенсивно оформляться в качестве нравственного ориентира для наших граждан;

во-вторых, претерпевать (с правовой точки зрения) более четкое понимание слагаемых отечественного патриотизма.

В частности, принятая 21 мая 2003 г. правительственная «Концепция патриотического воспитания граждан Российской Федерации», под патриотизмом понимает «любовь к Родине, преданность своему Отечеству, стремление служить его интересам и готовность, вплоть до самопожертвования, к его защите» [3].

Общее направление движения многонационального народа России по пути ответственности за свою Родину перед нынешним и будущими поколениями и в духе приверженности патриотизму, определено в преамбуле Конституции Российской Федерации [4] и выражено такими нравственными постулатами, как: почитание памяти предков, служащей основой традиций, выражающихся в передаче нашему поколению любви и уважения к Отечеству, веры в добро и справедливость.

Непосредственно вопросу патриотического воспитания российских граждан посвя-

щены положения ст. 67.1 Конституции страны, закрепляющей основополагающий смысл патриотического начала: «Российская Федерация, объединенная тысячелетней историей, сохраняя память предков, передавших нам идеалы и веру в Бога, а также преемственность в развитии Российского государства, признает исторически сложившееся государственное единство» (ч. 2).

При этом конкретизация конституционных основ российского патриотизма представлена следующими нормативными установлениями отмеченной статьи Основного закона нашей страны (ч. 3-4):

во-первых, почитание памяти защитников Отечества;

во-вторых, защита исторической правды;

в-третьих, запрет на принижение подвига народа при защите Отечества;

в-четвертых, забота государства о всестороннем духовном, нравственном, интеллектуальном и физическом развитии детей, воспитанию в них патриотизма и гражданственности.

В Указе Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 [5] патриотизм возведен на уровень традиционной ценности, а любое отрицание идеалов патриотизма и служения Отечеству свидетельствует о разрушающем воздействии на личность каждого гражданина чуждой для российского общества идеологии.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 [6], принцип патриотизма, наряду с традиционными российскими духовно-нравственными ценно-

стями, имеет существенное значение при стратегическом целеполагании, связанном с решением задач обеспечения устойчивого экономического и социального развития Российской Федерации, укрепления ее государственного, культурно-ценностного и экономического суверенитета, увеличения численности населения страны и повышения уровня жизни граждан. При этом в кругу национальных целей развития России до отмеченных исторических вех, произведен акцент на воспитании патриотичной личности, с одновременным возрастанием к 2030 г. доли молодых людей (не менее чем до 75 %), участвующих в различных проектах и программах, направленных в том числе на патриотическое воспитание.

Заключение. Подводя итог отмеченному, следует заметить следующее:

1. Тема патриотизма граждан Российской Федерации относится к разряду вечных для нашей страны ценностей нравственного звучания, а приверженность каждого нашего соотечественника духу преданности своей Родине и постоянной готовности к ее защите выступает основополагающим условием государственного суверенитета России и ее могущества.

2. Возведение сущностных положений российского патриотизма на уровень их нормативно-правового регулирования, придает большую устойчивость отечественной парадигме соотношения морали и права, стержнем которой является стремление к заботе о благе своего Отечества каждого патриотически настроенного гражданина.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Бородавко Л.Т., Чимаров С.Ю. Социальный аспект патриотического воспитания российского гражданина в воззрениях Н.Н. Страхова // *Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки*. – 2022. – № 8. – С. 13-15.

2. Матвиенко Е.А. Патриотизм как основа взаимоотношений государства и личности в современной России // *Научный портал МВД России*. – 2019. – № 2. – С. 7-13.

3. Концепция патриотического воспитания граждан Российской Федерации (одобрена на заседании Правительственной комиссии по социальным вопросам военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей). Протокол № 2(12)-П4 от 21 мая 2003 г.). URL: <https://www.xn--80ajfgdpew3ad2l.xn--p1ai/doc/Kontseptsiya-patrioticheskogo-vozpitaniya-grazhdan-Rossijskoj-Federatsii.pdf> (дата обращения: 07.05. 2024).

4. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СПС Консультант-Плюс

5. Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения: 11.05.2024).

6. Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года». URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/73986> (дата обращения: 08.05.2024).

References:

1. Borodavko L.T., Chimarov S.YU. *Social'nyj aspekt patrioticheskogo vospitaniya rossijskogo grazhdanina v vozzreniyah N.N. Strahova // Gumanitarnye, social'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki.* – 2022. – № 8. – S. 13-15.

2. Matvienko E.A. *Patriotizm kak osnova vzaimootnoshenij gosudarstva i lichnosti v sovremennoj Rossii // Nauchnyj portal MVD Rossii.* – 2019. – № 2. – S. 7-13.

3. *Koncepciya patrioticheskogo vospitaniya grazhdan Rossijskoj Federacii (odobrena na zasedanii Pravitel'svennoj komissii po social'nym voprosam voennosluzhashchih, grazhdan, uvolennyh s voennoj sluzhby, i chlenov ih semej). Protokol № 2(12)-P4 ot 21 maya 2003 g.).* URL: <https://www.xn--80ajfgdpew3ad2l.xn--p1ai/doc/Kontseptsiya-patrioticheskogo-vospitaniya-grazhdan-Rossijskoj-Federatsii.pdf> (data obrashcheniya: 07.05. 2024).

4. *Konstituciya Rossijskoj Federacii (prinyata vsenarodnym golosovaniem 12 dekabrya 1993 g. s izmeneniyami, odobrennymi v hode obshcherossijskogo golosovaniya 01.07.2020) // SPS Konsul'tantPlyus*

5. Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (data obrashcheniya: 11.05.2024).

6. Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года». URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/73986> (data obrashcheniya: 08.05.2024).

Информация об авторе:

Чимаров Сергей Юрьевич, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры управления персоналом и воспитательной работы, Санкт-Петербургский университет МВД России. E-mail: serg120756@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0002-8323-6953>

Sergey Yu. Chimarov, doctor of historical sciences, professor, professor of the department of personnel management and educational work, St. Petersburg university of the Ministry of Internal Affairs of Russia.